SOLUZIONI

Esercizio 1

a) Si conserva l’energia: ½ ICM(vCM/R)2 + ½ MvCM2 = Mg(hA-hD), 

con ICM = 2/5 MR2  (compito A)

             = ½ MR2     (compito B)

si ha:   vCM = 6.48 m/s  (compito A); vCM = 8.09 m/s  (compito B) .

b) Su un piano inclinato di angolo valgono le due equazioni:

ICM= ICM aCM/R = fa      e    MaCM  = Mgsinfa   (con fa = forza di attrito statico)

Eliminando fa dalle due equazioni si trova: aCM  =  Mgsin ICM / R2))  (sempre lungo il piano inclinato, rivolta verso il basso). Dunque:

Compito A:  (aCM)A  = 6.07 m/s2 ;    (aCM)D  = 6.58 m/s2 ;

Compito B:  (aCM)A  =  5.36 m/s2 ;    (aCM)D  = 6.15 m/s2   .

c) Il minimo  si ottiene eguagliando il massimo valore possibile per fa, fa=Mgcosall’espressione per fa  ottenuta al punto b).  

Con  fa = ICM aCM/R e aCM  =  Mgsin ICM / R2)), imponendo fa = Mg cos, si ottiene

Compito A : (A)minimo = 2/7 tg =0.49   e    (D)minimo = 2/7 tg = 0.78

Compito B : (A)minimo = 1/3 tg =0.48   e    (D)minimo = 1/3 tg = 0.92

Esercizio 2 A

a)    IDisco = (MDRD2)/2 – (1/20)(MDRD2)/3 = 0.0232 kgm2

       Isistema = IDisco +  mC(RD/3)2 = 0.0239 kgm2

b)    Si conserva il momento angolare. Lungo l’asse di rotazione: J0 = Jf  .

       Con:  J0 = mPvP(RD/3) = 0.107 kgm2sec-1;     Jf = (Isistema + mP(RD/3)2) 0 ;

           risulta  0 = 4.41 sec-1

c)    Si conserva ancora il momento angolare. Con cubetto e proiettile al bordo si scrive:

       JI = (IDisco+(mC+mP)RD2)f  . Dalla JI = J0 si ottiene f = 3.26 sec-1  .

d)    Dopo l’urto, in assenza di attrito, l’energia cinetica totale rimane invariata, E1 = E2 .

       Usando le espressioni di J possiamo scrivere:    E1 = ½ I102 = ½ J0 0  ; e  

       E2 =  ½ (IDisco +(mC+mP)RD2)f2 + ½ (mC+mP)vr2 = ½ J0 f + ½ (mC+mP)vr2.

       Dalla E1 = E2  si ottiene per la velocita’ radiale vr  la relazione: 

       vr2 = J0(0-f)/(mC+mP) e quindi vr = 1.43 m/sec  .

Esercizio 2 B

a)    IDisco = (MDRD2)/2 – (1/30)(MDRD2)/3 = 0.0352 kgm2

       Isistema = IDisco +  mC(RD/2)2 = 0.0379 kgm2

b)    Si conserva il momento angolare. Lungo l’asse di rotazione: J0 = Jf  .

       Con:  J0 = mPvP(RD/2) = 0.135 kgm2sec-1;     Jf = (Isistema + mPRD2) 0 ;

           risulta  0 = 3.19 sec-1

c)    Si conserva ancora il momento angolare. Con cubetto al bordo si scrive:

       JI = (IDisco+(mC+mP)RD2)f  . Dalla JI = J0 si ottiene f = 2.63 sec-1  .

d)    Dopo l’urto, in assenza di attrito, l’energia cinetica totale rimane invariata, E1 = E2 .

       Usando le espressioni di J possiamo scrivere:    E1 = ½ I102 = ½ J0 0  ; e  

       E2 =  ½ (IDisco+(mC+mP)RD2)f2 + ½ mCvr2 = ½ J0 f + ½ mCvr2.

       Dalla E1 = E2  si ottiene per la velocita’ radiale vr  la relazione: 

       vr2 = J0(0-f)/(mC) e quindi vr = 1.49 m/sec  .

